



上海发布今年卫健工作八项重点 力争新增 1-2 家国家医学中心

2月28日,澎湃新闻记者从当日召开的2024年上海市卫生健康工作会议上获悉,2024年上海卫生健康工作主要围绕八项重点工作,推进卫生健康事业高质量发展。

一是强化内涵,推进公立医院高质量发展。加强发展政策引导,落实对公立医院高质量发展的支持政策,推进各类国家级试点,优化公立医院绩效考核指标体系。着力提升服务质量,今年力争新增1-2家国家医学中心和一批国家临床重点专科,加强区级医院建设,特别是提升区域性医疗中心能力。持续开展“改善就医感受,提升患者体验”主题活动和改善护理服务行动,推动形成流程更科学、模式更连续、服务更高效、环境更舒适、态度更体贴的医疗服务模式。

二是多措并举,提升社区卫生服务能力。推进上级医院门诊源优先预约,确保专家号源数量充足,实现分级诊疗平台早于其他平台预约的“早预约”和紧急情况绿色通道的“预约早”。强化全科医生队伍建设,扩大全科医生规培规模,适当增加与临床医学硕士专业学位教育相衔接的全科生源名额,推动1000名社区医生至上级医院进修或多点执业3-6个月。扩大社区基本病种清单应用和药品目录,建设30家护理中心、15家示范性康复中心和50家开展中医药巡诊服务的社区卫生服务站。

三是推动创新,服务城市发展。推进研究型医院建设,扩大研究型病房规模,遴选若干医疗机构开展医学创新和成果转化改革试点。支持医疗机构牵头开展国际多中心临床试验,增

加创新药械临床试验数量,逐步提高成果转化收入占医疗机构收入的比重。推进大型自然人群队列整体布局,启动出生队列研究,建立专病队列基本框架,建设队列信息共享平台和数据开放共享机制。加快新城医疗卫生资源配置,推进新城内医疗卫生设施建设。推进高水平公立医院国际医疗旅游试点,制订国际医疗服务标准,加快健康服务业国际化发展。推进数字化转型,促进互联网医院发展,建设数字健康城区和未病医院,开展区块链创新应用试点。加强医疗数据标准化和院际开放互通,逐步打通各类医疗健康数据,促进合规流通利用。

四是加强合作,落实国家战略。加快卫生健康长三角一体化,制定实施卫生健康一体化三年行动计划,推进公共服务便利共享和行业治理协同,实施长三角区域出生“一件事”,在示范区开展统一的居民电子健康档案建设试点。加强对口支援合作,推进“组团式”对口帮扶,深化“以院包科”内涵。促进人口长期均衡发展,推进母婴设施标准化和规范化,加强健康家庭建设,营造生育友好支持环境。参与全球卫生治理,加强国际交流,拓展双边及友城卫生合作,做好援摩医疗工作。

五是加强公卫建设,推进疾控事业高质量发展。深化疾控体系改革,完成各区疾控局组建,推进医疗机构疾控监督员试点区域全覆盖。以市疾控中心新址建成运行为契机,建设国家区域公共卫生中心。强化传染病多病共防,优化智慧化多点触发传染病监测预警体系,健全传染病诊治中心体系。

提升紧急医学救援能力,加强瑞金医院国家紧急医学救援基地建设。

六是提升中医药服务能级,深化国家中医药综合改革示范区建设。加快龙华、岳阳医院国家医学中心创建,加强国家和本市中西医结合旗舰医院、市级中西医协同旗舰科室建设,建设一批市级和区域中医康复中心。建设中医药社区主阵地,开展中医药特色巡诊服务,落实社区中医病种清单,提升特色专科专病能力。推进名中医工作室基层工作站建设,引导市名中医专家团队下沉。推进“4+X”中医医联体建设,推进中药制剂在医联体内调剂使用。

七是优化重点人群健康服务,深入推进健康上海建设。推出健康上海指数与《上海健康频道》,推进卫生健康街镇和健康促进医院建设。开展癌症和心脑血管疾病防治行动,新建56家社区慢性病健康管理支持中心。加强职业健康和食品安全保障,推动市化工职业病防治院临港院区建设,推进营养健康重点场所和营养支持型社区建设。深化医养结合,实施老年心理关爱、营养改善、认知障碍防治等专项行动。完善母婴安全救治体系,加强新生儿遗传代谢病筛查,创建儿童友好医院,完善0-6岁儿童孤独症筛查、诊断和干预康复服务体系。加强严重精神障碍患者分级分类服务管理,提升儿童青少年心理健康服务水平。

八是纠建并举,打造卫生健康行业良好生态。巩固主题教育成果,推进医疗卫生行风建设。加强正面典型宣传,弘扬正能量。推进规划和法治工作,实施《上海市卫生健康设施专项规划(2024-2035年)》,推进职业病防治条例、遗体捐献条

例修订。深化政务服务改革,聚焦高频事项,打造“智慧好办”。

上海市卫生健康委方面透露,2023年上海打造“顶天、立地、强腰”的高水平医疗服务体系,努力满足人民群众高品质健康服务需求,卫生健康服务体系建设取得新进展。如嘉定区获批国家公立医院改革与高质量发展示范项目,浦东新区入选中央财政支持中医药传承创新发展示范试点项目,闵行区、青浦区入选全国紧密型城市医疗集团建设试点名单,17家医疗机构纳入本市科技成果转化创新改革试点,13家高水平公立医院开展国际医疗旅游试点。

同时,2023年上海加快中山医院、瑞金医院、龙华医院3个综合类国家医学中心和6个专科类国家医学中心建设,启动23个国家临床重点专科建设,有力推动医学学科发展。此外,不断提升社区卫生服务能力,全市开工新建和改扩建社区卫生服务机构56家,社区平均门诊病种达到119种,增加了24%,配备药品616种,增加了14%,慢性病药品与上级医院药品目录吻合度达到7成以上。

此外,临床研究和医学科技创新不断加强。2023年以来,上海三级医院新增研究者发起的临床研究3608项,授权专利3791项,专利转化296项。建成36个全国示范性老年友好社区、644家老年友善医疗机构,新建2家危重孕产妇会诊抢救中心、1家市级新生儿遗传代谢病筛查中心。完成28家示范型社区康复中心和62家中医药示范社区卫生服务站建设,加快构建均衡、优质、高效、融合的大健康服务格局。

(据澎湃新闻、浦江头条)

国家卫健委:“三医”协同发展和治理迈出新步伐

2月28日,国家卫生健康委举行新闻发布会介绍,2023年全国卫生健康系统各项工作稳步推进,新冠“乙类乙管”常态化防控成果持续巩固,有效应对季节性呼吸道疾病流行,“医疗、医保、医药”协同发展和治理迈出新步伐。截至2023年,我国婴儿死亡率降至千分之4.5,5岁以下儿童死亡率降至千分之6.2,孕产妇死亡率降至十万分之15.1,我国居民主要健康指标居于中高收入国家前列。

“国家卫生健康委以国家医学中心和区域医疗中心的设置规划和布局建设为抓手,不断丰富优质医疗资源总量,提升区域布局的均衡性。截至目前,我们已经设置了13个类别

的国家医学中心和儿童类别的国家区域医疗中心,同时会同国家发展改革委等部门批复了125个国家区域医疗中心建设项目,建设医联体超过1.8万个,支持961个国家临床重点专科建设项目、近5600个省级和1.4万个市县级临床专科建设项目,1163家县医院达到了三级医院服务能力,30个省份建成了省一级互联网医疗监管平台,全国批复设置了2700余家互联网医院。”国家卫生健康委医政司司长焦雅辉说,下一步将引导“双中心”进一步发挥作用,做好临床重点专科“百千万”工程,深入推进三级医院对口帮扶县医院、“万名医师支援农村卫生工程”、国家医疗队巡回医疗、“千县工程”等工作,推动互联网诊疗规范发展,进一步促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局。

在医改方面,国家卫生健康委体制改革司司长庄宁介绍,国家卫生健康委积极发挥牵头统筹协调作用,会同相关部门加强“医疗、医保、医药”改

革协同。在医疗方面,建强有关临床重点专科,据统计,前四批76个国家区域医疗中心建设了460多个专科、开展医疗新技术6200余项,患者外转就医较建设前平均下降了约3成;在医保方面,进一步健全全民医保制度,居民医保人均财政补助标准提高到640元,职工医保普通门诊保障水平不断提升;在医药方面,深入拓展药品耗材集中采购的广度和深度,进一步降低虚高价格,修订完善医保药品目录,完善基本药物制度,加快临床急需短缺药、儿童用药、创新医疗器械注册上市,努力满足群众用药需求。

“近年来,我们不断完善多部门协作机制,提升疾病预防控制能力,落实传染病各项综合防控措施。”国家疾控局综合司司长秦兴强介绍了疾控工作的三方面进展:一是加大投入改善疾控体系服务条件,“十四五”以来,中央预算累计安排131亿元用于支持国家、省、市、县四级疾控体系建设,2023年,中央财政通过转移支付方式,下拨疾控项目经费176.87亿元;二是多措并举提升疾病

防治服务质效,我国传染病网络直报系统平均报告时间从原来的5天缩短到现在的4小时,国家层面建立了72小时内快速鉴定300种病原体的技术体系,100%的省级和90%的市级疾控中心具备核酸检测和病毒分离能力,免疫规划疫苗接种率维持在90%以上;三是齐抓共管夯实疾控体系工作基础,相关部门分工明确、各负其责、联防联控,人民群众防病意识大幅提升。

(中央纪委国家监委网站)

严正声明

本刊不会,也没有委托其他人通过任何形式以文章上网、检索等名义向作者索要个人信息。如接到类似电话,请切勿轻信,并及时拨打本刊官网以及报纸上的官方电话(0351-4181089)进行核实,以免上当受骗。特此提醒。

《市场信息报·健康周刊》
2024年3月11日

免责声明:本栏目刊载内容目的在于传递更多信息,不代表本报观点,所提供的信息仅供参考,不作为患者就医的依据。